





کا مصداق بن رہا ہے گرنہ نا اجماعیت ہی (جسے علم ہی کیوں نہیں تو علم  
مضمون کو ہرگز یا شکر سمجھ جائیگا اور یہ کہ اٹھائے  
پھر دیکھ آئی سے سنا سہم \* ہر دیکھ خواہی جا مہ سے پوش  
من انداز قدرت مائے شناسم -

اور صاف کہیں گے کہ جب اس مضمون میں مرزا وغیرہ ٹھہرے کچھ نواز  
پڑھنے کو جائز کیا کہہتے تو پھر الزام حقیقت اور در پردہ مرزا کے حق میں  
ایک انعام ہے اور اس کا مطلب اور دو سر پہلے یہ وہاں ہے جو مرزا تھا نا  
میں تو آپ کی امت کو سچو و جائز بنا کر آپ کو مسلمانوں میں شامل کرنا چاہتا  
ہوں آپ اپنی پیرویوں کو اقتدار مسلمانوں سے منہ کر کے مسلمانوں سے علیحدہ  
کیوں کرتے ہیں۔ آپ اذرا صبر و تحمل کو کام میں لا دیں اور میری حکمت علی اور  
گہری پاسی کو باریک نگاہ سے دیکھتے ہیں میں کسی حکمت کو مسلمانوں کو آپ کے  
ساتھ ملا دیتا ہوں۔

مناظرہ دوم

پھر اس مضمون میں نازی صحیحہ در قبولیت میں فرق بیان کر کے کہہ ہے  
کہ اس کی صحت تو اس کے ارکان (مذکورہ سبوح اور شراک و طہارت  
بدن و لباس وغیرہ) کے ادا اور پورا کرنے سے پوری ہو جاتی ہے اس کے  
پورا ہونے میں ان امور کو کچھ دخل اور کچھ اثر نہیں جہاں اس کی قبولیت کے  
شرط ہیں اور اس کی قبولیت ان امور افتاقیہ اعتقادی کے ماننے و بجا  
لانے سے ہوتی ہے جسکو تائیدت نازی میں کچھ دخل نہیں ہے۔ ان ہی  
امور ہار قبولیت سے خوش اعتقادی کو بیان کیا ہے اور اس خوش اعتقاد  
کی ضد جو اعتقادی کو مانع قبولیت نازی ٹھہرا ہے نہ مانع صحت و تائیدت نازی  
تو یہ ایک ہر بلا اور ہلک اور دین و ایمان کا مبطل و مخرج کن و مغلط ہے  
کہ جو شخص اس مخالط میں بچیں جائیگا وہ ایمان و اسلام سے لاکھ دو سو بیس گنا

ہے اس جھوٹ کا وہی جواب ہے جو قرآن مجید میں ہے ۰۰۰ (ادبیر)  
لہ ناظرین! مولانا کے مضمون کا ایک حصہ تو ختم ہوا آپ لوگ ذرا دوبارہ اس  
پر نظر ڈالو کہ مولانا صاحب نے میری درخواست پر اپنی وعدہ کر کے موافق امر تفریح  
پر کوئی دلیل ہی دی ہے اسکا فیصلہ آپ لوگوں کی رائے پر ہے (ادبیر)  
یہ مولانا! آپ صفا تو بہت ہوسے ہیں غرور میں کوئی ہی پیش نہیں کی کہ تمہیں کو دین  
و ایمان سے لاکھ دو سو بیس گنا غیر ناظرین سے جائیں شائد آگے بیکر کچھ بولے۔ ان کے

اور اس جلی بیت مشہور کا حامل ہو جائیگا

حافظا گر وصل خواہی صلح کن باہم دعا \* با مسلمان اللہ اللہ با برین ہم ام  
اور بعد نہیں کہ ناظرین و معتقدین اخبار رسمی اہل حدیث جو اکثر بے علم و جاہل  
اور بعض عالم ہو کر اپنی علم فتنل کو خیر یاد بکھرا اس اخبار کے لیے مضامین پر کچھ  
سکوت میں ہیں اور اڈیٹر کے ایسے ہفتات پر اسکو تشہد نہیں کرتے اس مخالط  
میں ہمیش گئے ہوں اور سمجھتے اور کہتے ہوں کہ شیر پنجاب اور ہر میدان  
مناظرہ سے کیا باریک فرق نکالا ہے جس سے ہکو تکرار شاہب اہل سنت  
جماعت سے آنا دکر کے ہر ایک مذہب والے کے کچھ نواز پڑھنے میں اتنا  
دخو و غتا کر دیا ہے۔

اگر واقعی اس فرقہ کے لوگوں میں یہ خیال پیدا ہو گیا ہے تو حسبہ اللہ انکی  
خدمت میں یہ اصحاب اتمام ہے کہ اس مخالط سے بچنے کے لئے اس  
شیر ہار سے پوچھیں کہ خوش اعتقادی و بد اعتقادی سے جو نازی قبولیت  
و عدم قبولیت کے موجب ہیں نہ انکی تائیدت میں دخل تہاری کیا مراد ہے  
اگر خوش اعتقادی سے صرف عقیدہ اہل سنت و جماعت اور بد اعتقادی  
سے اس کے مقابلہ میں عقیدہ بدعت و منسوخ غیر مکفرہ مراد ہے تو یہاں اس  
فرق کے بیان سے آپ کوئی دور کی کوڑی نہیں لائے جس سے اس قسم  
کا فائدہ مرزا وغیرہ ٹھہرے جو اذرا کچھ کچھ سمجھ سکے۔ مرزا اور اس کے  
معتقدین بدعت و منسوخ غیر مکفرہ کے معتقد و مرتکب نہیں بلکہ وہ معتقد  
مترکب کفریات قطعیہ ہیں جسے انہی انصاف و ماعا تمام اللہین اور حضرت مسیح  
علیہ السلام کی توہین و ذبح بہشت کے آلام و عیوب سے انکار وغیرہ وغیرہ

یا اس ایک ہی پرانا اونا ہے جس سو ہر میدان میں آپ کام لیتے ہیں کہ اپنی مخالط  
راہ کو بے علم و جاہل و خناسانی ملا وغیرہ لکھ کر داؤ ڈالنا کرتے ہیں مگر جابجہ و مانع  
ہے کہ اب اس قسم کے جھٹکا کوڑی دام نہیں پاتے اب تو دلیل سے کام چلتا ہے  
کہ زبانی لغاطی میں خا قوا بزفا ککرا لکھتم ککھم صا د قینن + (ادبیر)

لہ مرزا نے جو حضرت مسیح کی توہین کی جو اسکی حاجت تو ہم انہار پنج ۳ اپریل  
کے اجماع میں کر چکی ہیں لیکن بغور دیکھا جائے تو اس علم کے مجوز اور بانی بھی  
آپ حضرت ہی ہیں جنہوں نے اشاعت اللہ میں قرآنی مسیح اور نبوی مسیح میں  
تفریق کر کے دو ٹوک ٹوک ٹوک ٹوک کر کے بانی کی بنیاد رکھی۔ پھر انسی پر تادیبی  
دجال نے عمارت بنائی اور حضرت مسیح کو یسوع کے نام سے خوب سنائیں

شخص غیر اہل علم و جاہل - ڈاکٹر عزیز -



کے فرزند کی تحویرات مضامین متعلقہ امامت مستدین و محمدین کو بے اعتبار  
 ٹھہرانے کے لئے اس خاکسار کی نسبت اس کا یہ کہنا ہے کہ جناب مولوی  
 ابوسعید محمد حسین صاحب بٹالوی نے اسکو نہیں دیکھا تھا (مذکورہ)  
 سے یا دیکھا ہے یہ بھی ایک سوخ آمیز دعوہ ہے اور اہل فریبی جو خاکسار  
 نے ان مضامین اور تحویرات مذکورہ کی نسبت ناپسندیدگی ظاہر نہیں کی  
 اور نہ انکو حق میں ایسے الفاظ ناشائستہ کہنے جائز رکھتا ہے ان مضامین  
 تحویرات کے اہل مدعا سے مجھکو کئی اتفاق ہے کہ بعض دلائل و طرز  
 استدلال میں اختلاف ہو۔ جو الفاظ میں نے اس عزیز کے حق میں کہی ہیں  
 ہونگے وہ شفقت و نصیحت کی نیت سے کہی ہونگے۔ ان الفاظ کو  
 وہ چند بڑھکر میں نے ایڈیٹر اخبار سوسی اہل حدیث کے حق میں کہی ہیں اگر میرے  
 الفاظ ایڈیٹر مذکورہ کے نزدیک کوئی اثر رکھتی ہیں تو ان کا اثر اس کو اپنی  
 حق میں بھی تسلیم کرنا پڑے گا ورنہ عزیز حکم پر ان الفاظ کا الزام دہرہ دہری  
 اور اہل فریبی نہیں تو آد کر کیا ہے؟

تقریر مضمون

ہمارے اس مضمون کے اس الزام کہ "اگر اعتقاد و اسلام شرط صوت نماز  
 نہیں تو چاہئے کہ ایک ہندو منڈت یا عیسائی ویہودی کے بچے کو نماز  
 کو ناجائز ٹھہرا لیا جائے ہونگے کہ جناب میں اس نے اخبار دیکن ۲۸ مارچ میں  
 شہر کر دیہا کہی ہے ایک موضوع بحث کہ ہے کہ جو شخص نماز کو فرض جانا کہ

اللہ میں نے ان مضامین کی نسبت نہیں کہا تھا آپ مضمون زیر بحث کو بغور پڑھیں  
 لکھ مولانا دورنگی اچھی نہیں۔ زبان دہا کہ کیوں تسلیم کرتے ہیں آپ نے میرے  
 مکان پر درجہ کے پاس بیٹھ کر غبر کے وقت اگر اس بے چاری کو گدہ نہیں کہا تا تو  
 صاف کہہ دیجیے اگر مگر کی حاجت کیا۔ ماں میری مابت جو اپنے فرمایا ہر سو سوچو یاد  
 نہیں کہ ایسے کریمہ الفاظ سے مجھ کو کہی آپ نے یاد کیا ہو گو آپ کی شان اور مادت شریفہ  
 سے بعید نہیں کیونکہ جس طرح مرزا قادیانی کا اہل ہر کہ جو میرا مخالف ہے وہ جاملڑ  
 ہے اس طرح جناب کا بھی گویا عام اہل ہے کہ جو آپکا مخالف راگو ہے وہ جاہل ہے  
 گدہ ہے۔ مسکین قلہ ہے۔ وہ وظ ہے وغیرہ ہے تاہم مجھ کو یاد نہیں کہ مجھ کو آپ کے ان  
 خطا بات سے کہی اعزاز حاصل ہوا ہو۔ اگر ہوا ہی ہوگا۔ تو مخالفانہ لہجوں میں جو قابل  
 سندنہیں لیکن عزیز مذکورہ سے تو آپ کو کونج نہیں بلکہ وہ آپ کا پناہ نام جانتا ہے  
 اور پائش کو پناہ عزت کہتے ہیں لہذا یہ قول آپکا اس کے حق میں قطعی فیصلہ ہے راڈیشا

بنیت ادا و فرض نماز پر ہے اس کے بچھو اتنا جائز ہے خواہ کسی فرقہ کا  
 اور کسی خیال کا ہو اس جواب میں اس نے اپنی دام افتادہ استعمل کو گروہ نام  
 کے علاوہ اور درحقیقت فقہ فی الدین سے محروم اور الفاظ قرآن و حدیث  
 میں صرف سطحی نظر رکھتے ہیں یہ بتایا ہے کہ بدعت عیسائی یہودی نماز کو فرض  
 جانے کہ یہی نماز نہ پڑھینگے لہذا انکی امامت کو فرض کر لینے سے جو جہل نام کیونکہ  
 قائم ہو سکیگا۔

اس کے جواب میں ہم ایسے ہی شخص کو جو نماز کو فرض جانے کہ بنیت ادا فرضیہ کا  
 نماز ادا کرے اسکی بحث کا موضوع تسلیم کر کے ان ہی لوگوں کو پیش کرتی ہیں  
 جو نماز کو فرض جانے کہ بنیت ادا فرضیہ انکان نماز کو ادا کرتے ہیں اور بعض انفر  
 کے علاوہ کچھلی رات کا ٹھکر دور دور کہ تہجد بھی ایسی پڑھتی ہیں کہ انکی نمازوں کے  
 مقابلہ میں پڑھنے والوں کی نمازیں ہیچ و حقیر و مصداق حدیث ہیچتر احد کہ  
 صلواتہ مع رات و صیامہ مع صیامہ نظر آتی ہیں معذرا انکو عقائد میں  
 ایسے امور کفر و موجود ہیں جو پڑھنے والوں کی نظر میں انکو دائرہ اسلام سے  
 خارج اور مصداق بیوقوفین من الدین کا لیدر و السہم من الریبة میں اہل  
 کرتے ہیں اور پڑھنے والے اہل اسلام ان امور کی نظر سے ان پر فتور کفر لگا چکی ہیں  
 ایسے لوگ ایڈیٹر اخبار مذکور کی بحث کا موضوع تو یقیناً ہیں پھر کیا وہ ان لوگوں  
 کے بچھو اتنا کو جائز کہہ سکتے ہیں۔ اگر جائز کہتا ہے تو صاف الفاظ میں ظاہر  
 کرے کہ اس کے نزدیک اعتقاد اسلام اور اعتبار جناب اعتقاد کفر شرط صوت

لکھ کہی خلاق کریمانہ ہیں۔ مولانا جو انفسوں سے وہی کہنا پڑے کہ ہے جواک زانوں میں  
 جناب مولوی عبد کبار صاحب غزنی کی طرف سے آپکو کہا گیا تھا کہ  
 ہم شیخ کی سنتوں سے مریدوں کی زندگی چاہتے ہیں جو دیکھا تو عمار کے سوا ہیچ  
 آپکی خلاق کی شکایت کریں تو آواز آتی ہے کہ کوئی نئی بات نہیں کیا آپ نے ہی میں  
 کامیابی بھی ہے کہ ہر جگہ اناسکی کی آواز اٹھانی جائے۔ انفسوں جمل گرد و جلیت  
 مولانا زانہ پکار کر کہہ رہے ہیں

شیخ صاحب زانہ نازک ہے + دلائل اہل حقوں سے تھامنے و شمار  
 گواہی نہ عادت قدیم ہے جو طبیعت تانیہ جو رہی ہے کہ اپنی مخالف اور کو کھٹ سے  
 جاہل ہے۔ وقف۔ خراسانی ملا و فیرو کہہ سکتے ہیں مگر کیا مولانا آپ اپنی اس عادت  
 شریفہ میں تبدیلی گوارا نہ فرمادینگے؟ دادہ سخت قلبی کرینگے۔  
 (ایڈیٹر)

الشیخ محمد شامی نے فرمایا ہے کہ یہ سب کچھ ہے۔

آپ اپنے کی اپنی شین اور کا دیکھنے کے پیلے ستریان مولانا بخش و غلام حسین جالہ ضلع گورداسپور سے لکھتے ہیں۔

نماز نہیں کھلے اس سے پھر اسی الزام بند تو رہے جیسا کہ میں بہرہ دیوں کہ پیچھے نماز پڑھنے کی توجیہ کرنا دشمنانہ ہے کیونکہ ایسے نام کے مسلمان نمازیوں اور پڑھنے والوں جیسا کہ میں نے کچھ فرق نہیں دیا اس سے وہ مثل فرسٹ لے لیں دو وقت سخت المیناب کا مسداق بن جائیگا۔ یادہ صاف الفاظ میں :- اقرار کرے کہ وہ مسلمان کہلانے والوں اور مسلمانوں کی طرح نمازیں پڑھتے والوں میں عموماً کسی شخص کو اور خصوصاً ہمارے ہر گوبال کرشن قادیان نائب الدجال کو اور اس کے اعتقادات کفر سے کے معتقدین کو کافر نہیں مانتا اور یہ بظاہر وہ اس سے مرعہ قادیانی وغیرہ میں مخالفت کر رہے ہیں وہ جنگ درگزی اور اہل حق کے دانشمندی اور درحقیقت وہ اسکو اپنا بی بی بیاتی اور ہم اعتقاد مومن مانتے ہیں۔ اس اظہار اقراء کے بعد ہم اڈیشن کو اور اسکو سوائس مسلمانوں سے مسلحی علماء کو ثابت کر دکھائیں گے کہ مسلمان کہلانے والوں اور نماز پڑھنے والوں میں بھی بہت کافر جو تھے ہیں جنکو اولاً خدا تعالیٰ

کلمہ صاف کیا واضح واضح کہتا ہوں کہ مسلمان اسلام کے پیچھے رہا ہوتا ہے اور اتفاقاً درست ہو گا آپ مخالف نہ دیں کہ اعتقاد اسلام شرط صحت نماز نہیں۔ حل جڈا الا افتراء صریح اور غیابہ قبیح ہیں اپنا دعوات و کلمات واضح کر چکا ہوں کہ یہ مسلمانوں کے ساتھ اسلام صحت نماز کے لئے ضروری ہے جو کہ دوسرے انسانوں میں سے جو کہ جو شخص نماز کو حکم اسلام جادت جانکر پڑھتا ہے اس کے چھوڑنا اور کفر ہے گو اس کی اپنی ناز بوجہ کسی مانع کے قبول نہ ہو۔ اسکا افراتندی تک کہ ہوگا اگر کچھ ہے تو دلیل لائے۔ اڈیشن  
شہ آپ کی ثابت کر دکھائیں گے ہم خود مانتے ہیں۔ پس آپ تکلیف نہ فرمادیں اگر تکلیف گوارا ہو تو اہل مسلمہ پر کبھی کبھی۔ لیکن حسب عادت شریفہ اگرذاتیات پر حملہ ہو جیسا کہ اس مضمون میں ہوا ہے تو درج ہوگا۔ اڈیشن  
معتذرت۔ ہمارے مذہب اور شاکستہ مسلحہ جو اجاب ہمارے اس جواب سے کثیرہ خاطر ہوں تو وہ اس میں ہیں معذور نہیں کیونکہ مولانا کے جواب میں ہم معذور ہیں آپ میں تمام عمر کا اندوختہ کمال ہم نے صرف ہی پایا ہے کہ فریق مخالف کو جہاں بے علم باہم جہتہدیں سکین ملا۔ خراسانی عربی نہیں۔ گدا وغیرہ کبھی کبھی سیری سے نتیجائی کرنا کرتے ہیں۔ تو ممکن نہیں کہ مولانا صاحب امجد ہم سادگی سے کہیں کسی مسئلہ پر لاکھ لاکھ اور آواز دہکتے ہیں۔ آپکی ماہیت خیرات اور کلمہ نظر

نے پھر اس کے رسول مقبول نے پھر خود ان حضرات نے کافر کہا ہوا ہے ہی ہم انکی نہرست کو پیش کرنا نہیں چاہتے بلکہ بیضہ راز اسرار دکھنا مناسب سمجھتے ہیں۔  
فرقہ نیست بسو محرم اسرار کجاست + مردان انہیں کاشفا سا کجاست  
ابوسید محمد حسین

مولانا صاحب کو اگر اہل مسلمہ کچھ کہنا ہو تو بخوشی بردہ چشم ہم مع کر کے کو خام میں اور اگر اسی طرح کے ذاتی حملوں تو ممانی کے خواہنگا۔ (اڈیشن)

مولوی محمد ابوالقاسم صاحب بنا رسی لکھتے ہیں :-  
"مسلمانیت واقفہ کے متعلق جو آپ نے ارقام فرمایا تھا پہلے ماش میں جنگو کلام تھا۔ پھر کئی ہفتوں تک جب میں نے صحافی و مخالف تحریریں دیکھیں پھر آپکی تحریر پر غور کیا تو مجھ کو اپنی رائے صاحب معلوم ہوئی اور امام کی دم توتیہ کے اسکو مقتدی پر پہنچنے کی کوئی دلیل نہیں پائی جاتی۔ لہذا میں بھی اپنی رائے سے اتفاق کرتا ہوں"

### قادیانی دجال لاہوتیں

بتد قادیانی کہتا ہے کہ :-

"میرے آقا میرے سید و مولیٰ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام، ہر اپیل کی مسیح کو سبنا لب اور تشریف لے گئے۔ ہمارے قادیانی پر جو کچھ ہیں منافقت کا اثر ہوا وہ الفاظ سے ظاہر نہیں ہو سکتا۔ مبارک وہ قوم جنہیں خدا کا نبی موعود ہو۔ چونکہ حضرت امام المؤمنین کی طبیعت علیٰ اس نحو عرض تبدیل آہ وہ ہوا کے نبی تشریف لے گئے ہیں، (جبر۔ ۳۰۔ ماہ اپریل ۱۹۷۱ء)  
قدا کی شان ایک زمانہ تھا کہ بڑا لگی جاتی تھی کہ :-

چو گویم بالوگرانی جہاد قادیانی + دد امینی فتا بانی غرض دارالانارنی  
آج اسی دارالانار سے نکلکر لاہور جیسے (بقول مرزا صاحب) منفرد شہر میں بفرقہ تھیل صحت جاتے ہیں۔

مرزا میو! کیا اب ہیں حق حال ہے کہ ہم تمہاری شعور کی یوں ترمیم کریں  
چو گویم بالوگرانی جہاد قادیانی + ماہیت غلامی مرزا دارالانارنی

مرزا میو! کیا اب ہیں حق حال ہے کہ ہم تمہاری شعور کی یوں ترمیم کریں

عس فرقہ ہر قادیانیوں اور پیروں کو سامنے جو انعام شریعی و استدلال کیا کرتے ہیں اسی طرح کسی پشت یا پادری کے سامنے بھی قرآن و دلیل ناکر لکھو قابل کرتے ہیں مولانا! اگر آپ میں سے

# دینانگرمیں آریوں کی مباحثہ

تصعب دینانگرمیں گورو پور پنجاب میں ایک انجمن نصرت الاسلام ہے جو سالانہ جلسہ پر مہتممین اسلام کو بھی اعترافات کرنے کا موقع دیا کرتی ہے چنانچہ اس دن ۲۵ اپریل کے جلسہ پر بھی اس نے فی الذمہ کو دعوت دی تو دو آریوں نے اعترافات کرنے کی درخواست کی۔ ایک اعتراف تھا کہ اسلام کی تعلیم اخلاق اور نیچے کے مفاد ہے جو اب مہتمم کے لئے مولانا ابوالفانہ صاحب شیر پنجاب منتخب ہوئے۔ آپ نے جواب میں فرمایا کہ اخلاق ہر ملک اور ہر قوم کے عینہ عینہ ہیں۔ پہلے آپ اخلاق کی تعریف کریں تاکہ معلوم ہو کہ اسلام کی تعلیم کس ملک کے اخلاق کے مخالف ہے آریہ صاحب نے تعریف کریں نہ کچھ بتلا دیں۔ آخر بعد مشکل اتنا بولے کہ دیکھو دولت میں نکمہ ہے کہ اخلاق عمدہ خصلت کو کہتے ہیں۔ مولوی صاحب نے کہا۔ عمدہ خصلت بھی تو ہر ملک کی جدا جدا ہے۔ آخر کار آریہ نے اعتراف کیا کہ قرآن میں لکھا ہے کہ تمہاری لوٹیاں ان اگر زنا کاری سے بچنا چاہیں تو تم ان کو زنا پر مجبور نہ کرو۔ مطلب یہ ہے کہ اگر وہ بھی زنا پر راضی ہوں تو بیشک کراں کرو۔ اس کے علاوہ یہ بھی کہا کہ قرآن نے خدا کو مسکار۔ فریبی وغیرہ کہا ہے۔ اس کے جواب میں مولانا صاحب نے کہا کہ زنا کاری کے متعلق قرآن مجید سے عام طور پر ارشاد فرمایا ہے

یعنی خدا تعالیٰ نے زنا کاری اور بیکاری سے من فرماتا ہے۔ چونکہ قرآن مجید نے زنا کاری کی ممانعت کا عام اصول مقرر کیا ہے۔ اس لئے اس آیت کے معنی جو تم نے پیش کی ہے یہ ہیں کہ عرب کے مشرکوں کو بطور عار دلاسنے کے بھیجا جاتا ہے کہ تمہاری لوٹیاں ان کو زنا کاری سے بچنا چاہتی ہیں مگر تم ان کو زنا کاری پر مجبور کرتے ہو یہ تمہاری حرکت نہایت ہی زہوں ہے۔ اس سے مشرکوں کو عار دلانا مقصود ہے۔ اس کا مفہوم یہ نہیں کہ لوٹیاں ان کو زنا کاری پر راضی ہوں تو تم بھی زنا کی ان کو اجازت دیدو۔ ہرگز نہیں۔ اور خدا کی مسکاری کی نسبت کہا کہ اعدو میں مسکارا دیکو کہتے ہیں جو بظاہر جاپوئی کرے اور خفیہ داؤ چلائے لیکن خدا تعالیٰ میں یہ بات نہیں بلکہ خدا تعالیٰ کی نسبت جو کرا لفظ آیا ہے اس کے معنی ہوتے ہیں کہ مخلوق کی بجزی میں اس کے برضائ حکم نافذ کرنا۔ ہم دیکھتے ہیں کہ ہر ایک قوم اور شخص کے حق میں جو خدا تعالیٰ کی طرف سے مخالف احکام جاری ہوتے ہیں تو ان کی بجزی ہی میں ہوتے ہیں۔ مگر اس لئے مقول جواب آریوں کو لے کہ دانت مل گئے۔ اس کو بعد ہجرتی معترض صاحب نے جو نسبتاً مذہب معلوم ہوتے تھے۔ لیکن انہوں نے پہلے

کی نسبت زیادہ تہذیب کی معنی فرمایا۔ ہم نے کوئی آریہ ایسا مناظر نہیں دیکھا کہ مولوی صاحب کی تقریر ختم ہونے سے۔ درمیان ہی میں بول اٹھے۔ کبھی کبھی کہتے۔ کبھی پریڈنٹ کو مخاطب کر کے کبھی مناظر کو عرض ایسا جلد باز کہ خدا کی پناہ مگر شیر پنجاب کو ایسی گیدڑ بھیکوں سے کیا ہوتا تھا۔ آریہ کا سوال تھا کہ اسلام کا انجام حسن نہیں۔ پہلے تو شریعت سے ہی پڑے کہ اس کا ثبوت میرے ذمہ نہیں۔ میں معنی میں ہوں۔ آخر کار جب قائل کیا گیا تو اعتراف کیا کہ آریہ کا نام ابوحنیفہ صاحب کا مذہب ہے کہ اگر تامل پر کپڑا لپیٹ کر اس کا ساتھ ملایا جائے تو یہ اخلاق کے خلاف ہے۔ مولوی صاحب نے کہا۔ اسلام نام ہے قرآن شریف کی تعلیم کا۔ دیکھو تمہارے گورو نے جہاں اسلام پر اعترافات کئے ہیں وہاں پر نکمہ ہے کہ یہ اعترافات صرف قرآن پر کئے گئے ہیں۔ کیونکہ مسلمان قرآن پر ہی متفق ہیں۔ پس اگر کوئی اعتراف ہے تو قرآن شریف پر کریں۔ اس سوال کا جواب بھی میں دے سکتا ہوں کہ یہ قول امام ابوحنیفہ صاحب کا نہیں ہے مگر میں اس جانب آنا ہی نہیں چاہتا۔ کیونکہ یہ سوال آپ کے دعویٰ کے برخلاف ہے۔ آخر میں پہلو میں آریہ صاحب جب تنگ ہوئے تو جنت کی نعمتوں پر اعتراف شروع کئے۔ جنت پر جو معمولی اعترافات آریوں کے ہیں وہ تو ظاہر میں سے آئے۔ دینانگرمیں آریہ نے ان میں ایک جنت پیدا کی کہ جنت چونکہ محدود مکان ہوگا اس لئے خیر خانہ ہے۔ مولوی صاحب نے کہا کہ یوں تو ساری دنیا بھی خیر ہے وہ نہیں تو پھر یہ بھی خیر خانہ ہے۔ لائق مناظر نے بڑی خوشی سے تسلیم کیا کہ دنیا ساری خیر خانہ ہے گویا ان کے نزدیک جہنم کا وجود خواہ کتنا ہی بے حساب لیا چوڑا ساری دنیا خیر خانہ ہو وہ بجا قید خانہ ہے۔ اسی ضمن میں ساتھ ساتھ شہادت کی جان وہ دو شہادتیں جو فرقہ گروں نے ایک دوسرے کے مقابل پر ہے آریہ مناظر نے جنت اور جہنم کی حقارت کرنے کو ذوق کا شعر توڑ پھوڑ کر یوں پڑا کہ زائد کو کون کہتا ہے خدا پرست ہے + حوروں پر مرنا ہے یہ شہوت پرست ہے مولانا صاحب نے اسی وقت اٹھتے ہی فرمایا کہ شعر میں میں یوں ہے + ویدی کو کون کہتا ہے ایشور پرست ہے + نیوگن پر مرنا ہے یہ شہوت پرست ہے اسپر تو کہ یہ ایسے گہرے گہرے کہ کبھی نہ گہرے ہو گئے۔

نہایت افسوس جو اس مباحثہ میں ہم کو اور حاضرین کو ہوا وہ ایسا ناقابل ذکر ہے کہ گوتم مشکل و گرد گوتم مشکل۔ جب آریہ نے امام ابوحنیفہ صاحب کا قول پیش کیا تو ہاتھ سے کان میں بجزرت یہ کوڑیں آئیں کہ یہ سوال ان کو دینانگرمیں ایک معنی مولوی نے بتلائے ہیں۔ اس گمان کو روایان کلام نے یوں مدلل کیا کہ آریہ اس

تقاریر و مناظر میں شریعت کا مقابلہ نہیں

آیا میں نے اسے نہیں اور کلام اللہ کے ساتھ

القرآن العظیم قرآن شریف کے الہامی ہونے پر کوئی شک نہ

مولوی صاحب کا شاگرد ہے اور یہ کتاب بھی انہی مولوی صاحب نے دی ہے۔  
 اس پر سوال ہوا کہ ان مولوی صاحب کو کیا غرض پڑی تھی کہ اپنے مذہب کی توہین  
 کرانے۔ راویان کلام نے جواب دیا کہ اس سے ان کی بڑی بہادری وغرض یہ تھی  
 کہ انہیں کے ارکان بھی چونکہ اہل بیت ہیں اور مولانا ابوالفوا صاحب بھی اہل بیت  
 ہیں۔ مولانا صاحب اس سوال کو قیمت گیری سمجھ کر خوب رنگ امیزی کرینگے اور  
 منفی مذہب کی تردید میں دوچار اور سنا دیگے جس سے شہر کے حضفی لوگ انہیں کو  
 سخت نالاف ہو کر چنہ و شرواداد روک لیں گے مگر ان کو معلوم نہیں تھا کہ پالاکس  
 سے شہر میں کوئی دعویٰ نہ ہے۔  
 قاضی کے کرتے آتے ہیں خط اور کچھ رکھوں میں جانتا ہوں جو وہ کھینچے اب میں  
 بہر حال بتاؤں گا تو اتنی باتیں ہم کوئی تیب وان نہیں تھی یہ مقامی حالت سے پوری واقف  
 اس وقت ہم نہیں کہہ سکتے کہ اس کی تیس کس کا ہاتھ تھا۔ اس سے کہہ سکتے ہیں کہ کسی مسلمان  
 اس میں مشورہ ہاوردہ مسلمان نہ صرف منشی مذہب کا دشمن ہو گا بلکہ وہ اپنے ہاتھوں سے  
 مخالف ہے خدا کی ایسی سزاؤں کو دینا مگر بہت ملکہ عالی ہو جائے  
 ہم دعوے سے کہتے ہیں کہ اگر جیسا ہے مولانا ابوالفوا صاحب کے کوئی اور منکر ہوتا  
 تو آج شہر دینا مگر مسلمانوں کے باہمی لڑائی کا دخل ہوتا۔ (اناب اللہ علیہ السلام)

### تعاقب

المحدث سورۃ ۱۱۱ اور تک میں سوال نمبر ۸۸ جس میں مذکور  
 درمیان نسو کچھ کے دو لائف سے سوال ہے کہ ۱۴  
 میں مذکور ہے کہ فرج کے وقت سب اللہ اکبر کہنا چاہتے ہیں لکن اگر فرج سے کہ  
 مشکوٰۃ باب الانعمیۃ۔ حدیث متفق علیہا یس لفظ مذکور ہے۔  
 عن انس قال سخی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم یکتب من المؤمنین  
 ویکرمہا بیدہ ویحییٰ ویکبر قال رأینہ واضعاً قدمہ علی منفا حماً ویتلو بسم اللہ و  
 اللہ اکبر متفق علیہ اور نووی شرح صحیح مسلم میں ہے فیہ استجاب التکبیر بم اسمیۃ  
 فیقول بسم اللہ واللہ اکبر صلاہ جلد ۲ (عبداللہ نسیم آبادی)  
 اڈیٹر۔ آپ کا فرمایا ہے۔

### اہل قرآن لاہور

۱۔ کے امام میان چٹوٹے اخبار المحدث کے متواتر  
 مضامین اپنے اہل قرآن لاہور کی تہمت و نیست  
 ہوا ہے۔ انہوں نے اپنے تہمت کو سند کی کسی طرح سے مندرجہ مضامین المحدث

### اخبار

کی اپنے منشی انشاء اللہ صاحب کی قلم سے ہی تردید کروئے چنانچہ ہی خاطر اس کو طبع  
 طرح کی لاپرواہی اور دھمکیاں یہاں تک دین کہ نذات قانون منشی انشاء اللہ کی مقفل ایڈی  
 کے اور ایک اپنا نا لاجبی لگا دیا مگر جب اس نے خدا کو حاضر ناظر بنا کر میان چٹوٹے اس سجا  
 زیادتی کی پردہ گساڑنے کی تو اپنے ڈرامائی نمبروں کی انہیں اہل قرآن کے سبھانے سے  
 اطلاع کا نا لاخود ہی کہولیا اور جلد ڈرامائی نمبروں کا مشورہ کیا میں چٹوٹے ہی متنا  
 کہ اگر منشی انشاء اللہ نکل گیا تو اہل قرآن لاہور کی یہی سچی تہمت پیدا ہو جائیگی۔  
 لیکن المحدث کے ذریعہ جو مضامین ملک کے سر پہار جو انب کی عنوانات میں چھپکر  
 لاہور کے اہل قرآن کا تختہ پٹ پٹکے ہیں اس کا علاج میاں چٹوٹے کو سوائے اس کے  
 اور کچھ نہیں ہو سکتا کہ خود ہی ٹوٹے پھوٹے لفظوں کو اوروں سے لکھو اور جھوٹے لکھی  
 اپنے ہی سر پہ آٹھائے۔ لہذا پورے سے میاں چٹوٹے نے اپنے رسالہ اشاعت القرآن  
 کی سچی حال میں اپنی جانب سے ایک ایسی چوڑی تحریر شائع کر کے جو سچی سچی گہاری ہے  
 تمام ان ہتھیاروں سے ترانہوں کو چھینا ہے۔ اپنی ذات کی نسبت اپنی علوشان میں  
 کسی میں۔ تردید ہی تحریر میں لائے کو کسی ہاتھ تیار ہوں بشریکہ خود اڈیٹر صاحب  
 اس کو شائع کرنے کا وعدہ فرمایا ہے یا خود میاں چٹوٹے اپنے رسالہ اشاعت القرآن۔  
 (ریکس ہینڈ نام ڈیگی کا فور) میں شائع فرمائے گا وعدہ دین مگر ان سب لغو باتوں کو  
 چھوڑ کر میں ناظرین المحدث کو قتل ہی قدر گاہ کر کافی سمجھتا ہوں کہ جس سے المحدث  
 کے شائع شدہ مضامین اہل قرآن لاہور کی نسبت جو کچھ میاں چٹوٹے نے تردید کی ہے۔  
 تاکہ ناظرین پر المحدث اور اس کے نامہ نگاروں کی صفائی و سچائی معلوم ہو سکے اور  
 فیروز سچی معلوم ہو جاوے کہ کلا جو اسکے اہل قرآن کے امام میاں چٹوٹے باوجودیکہ ناگہان قبر  
 میں لٹکا ہے ہوئے ہیں پھر بھی کسی قدر جھوٹ لٹوئے ہیں چنانچہ سب سے اضری تحریر  
 جو ۱۴۔ اپریل گذشتہ کے اہل حدیث میں میری طرف سے شائع ہوئی ہے اس کی  
 نسبت فرماتے ہیں کہ سطح اور لوگوں کا آپس میں اختلاف ہے اسی طرح سے چند اہل  
 قرآنوں کا بھی آپس میں کئی مسئلہ میں اختلاف ہے۔ اب ناظرین ملاحظہ فرما سکتے ہیں کہ میری  
 سب سے پہلی تحریر جو اہل قرآن لاہور کا شکوہ چھوٹ نکلا کے عنوان سے آپ کے ملاحظہ  
 میں آئی ہے۔ گئے نامہ ہی میاں چٹوٹے نے کیسے صاف صاف اپنی پھوٹ کر ان لیا  
 لیکن اس سے بڑھ کر صریح جھوٹ لکھا ہے کہ میاں چٹوٹے کیسے میں کو چھپ  
 اہل قرآنوں کا آپس میں کئی مسئلہ میں اختلاف ہے۔ حالانکہ اختلاف ہرگز نہیں بلکہ  
 وہ لوگ اہل قرآن کے مذہب سے بیزار ہو کر اس فرقے سے ایک دم قطع تعلیق کر چکے ہیں  
 اور دوسرے مستحق فرقوں میں جاسٹے ہیں۔ ملک نمازیں سفیدیوں اور المحدث کے ساتھ

۲۔ ذاتیات کی بحث کا وعدہ مشکل ہے اور (میں)



لکھیا

۵ روزہ اخبار جسکی  
ری کے ہر روزہ علم کو دیا  
ہا گیا ہے۔ جس میں  
دینی کے متعلق  
مذہب کے علماء و محدثین  
سلمان و ملیا کے مناظر  
وج ہوتے ہیں اور جس  
میں کو مشورہ دینے  
و دیکھی سوالات کے  
کے علاوہ لکھیا کر  
نہا گیا ہے کہ جس کا  
کہ ہائے و اسے پر شان  
پڑھ لیا دیکھانے اس  
بن قدر اخبار ماہانہ  
لوگوں کو اطلاع فرمائیں  
تجلی سے حضور و تک  
پیدا کر کتاب و مجربات

تھ  
مالیر کو ملے

لکھتے ہیں پھر یہی حالت ہوتی ہے جو سے میاں چٹو کا کہ جس قدر علم و کتب کا ام ان میں  
کو دیکھا گیا اور عقل سے اسنا ہے کہ چند اہل قرآنوں کا آپس میں کسی مسئلہ میں اختلاف  
ہے ان میں شک نہیں کہ جو وہ چند اہل قرآن لاہور میں جو باقی بچے کچھ میں۔  
وہ ضرور مذہب کی حالت میں ڈنگا ہے میں اور دیکھا گیا آپس میں سخت اختلاف  
ہے چنانچہ میاں چٹو نے خود مولوی عبداللہ پر (قرآن شریف کا فیصلہ نامعلوم کر کے)  
انگریزی عدالت میں اٹلش کر دی۔ و مجدد اہل قرآن میان چٹو کے اہل بر خلاف ہیں  
کیونکہ باوجود مکان مسجد کی ریشٹری ہاں کر کے وقت کر دینے سے بعد بھی میاں چٹو  
سے مولوی لکھنوی لاہور میں درخواست مرمت دیتے وقت خود کو مکان کا مالک لکھوایا  
اور میاں امیر الدین مرشد اہل قرآن کو بانگ حساب چندا وغیرہ نہیں دیا۔ خود مولوی عبداللہ  
بیمارہ مسجد میں سارا دن چارپائی پر اکیلا جیسے کسی اندھے کو مسجد میں بھلا جاتی ہے جیسا  
کہ میاں مارا رہتا ہے مگر اگرچہ میاں چٹو کے اس جھوٹے کی کوئی اتہا نہیں جیسا کہ لکھتے  
ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے مسجد میں اسی طرح رونق ہے اور انشاء اللہ دن  
بدن ترقی ہوگی نہ کیا یہ اہل قرآنی جھوٹ نہیں کیا میاں چٹو گذشتہ سال مہرم میں ایک  
آدمی کو ثابت کر سکتے ہیں کہ کسی دوسرے فرقے سے نکلکر اہل قرآن لاہور میں آئے اور  
پہرے نہیں تو دن دن ترقی کہتے ہوئے کچھ بھی غیرت نہ آئی؟ ناظرین ملاحظہ ہو یہی  
میاں چٹو کا چٹا جھوٹ۔

میاں چٹو فرماتے ہیں اور وہ پانچ آدمی جو ہیں وہ بھی مسجد اہل قرآن میں برابر کرتے  
ہیں کا وہ اہل تو بری نہ بدست دعا ہے۔ تو کیا جو کوئی اہل قرآن کی مسجد میں جائے وہی  
اہل قرآن ہو جاتا ہے؟ اگر ایسا ہی ہے تو میان چٹو بھی جب کہ یہ سماج اور دیگر مجالس  
میں گئے اور جاتے ہیں تو پھر آپ بھی آئیے ہو گئے۔ پھر کیا میاں چٹو ہی ایسی ہی دیکھ  
کی تحریر لکھ کر اپنی دنیاوی عزت بنانے کی خاطر آپ کو اس قدر جھوٹ بولتے ہوئے  
شرم نہیں آئی؟ اور یہ جو آپ نے شیخی گجھاری ہے کہ درس و تدریس میں بھی شامل ہوتے  
ہیں یا کیا یہی ایمان داری ہے؟ اور بالفرض اگر کوئی درس و تدریس میں شامل ہو جاوے  
تو وہ کیا اہل قرآن ہو جاوے گا؟ آپ جواب کے کانفرنس میں آ کر ہی گئے تھے تو کیا آپ  
بھی پیچھے ہو گئے؟ یہ میں خود ان چکا ہوں کہ پہلے دنوں یہ سب لوگ ملکر مولوی عبداللہ  
پر سوالات کی بھرمار کر سکتے تھے۔ مگر کیا ان میں سے کسی ایک کی تسلی بھی ہوئی؟  
ہرگز نہیں۔ پھر یہ کہ وہ سچہ کہ ہر کوئی مولوی عبداللہ کے ساتھ دست گریبان ہونے  
کو آپ کے اہل چلا جاتا ہے پھر یہ آپ کا میاں چٹو کی لوگوں کو مناظرہ دیکر نا جائز ٹاکیو  
مرزا قادیانی کی طرح شیخا کس قدر قرآن پاک کی پاک تعلیم کے خلاف ہے۔ افسوس

یہی وجہ ہے کہ ہمیں سید مارا سترہ انک نہ سوچھا۔ آؤ بیٹے اور دل سے دانش نشانی  
کی طرح محض سچائی اور اسلام کی ہمدردی کی خاطر آپ کے خیالی عقیدہ اہل قرآن کو  
سلام کر کے چھوڑ دیا ہے آپ بھی اس کو خیر باد کہو یعنی چھوٹے بولنا چھوڑ دو۔ گو چھوٹے  
تین حرفوں کی طرح میں آپ کے تین چٹے سفید جھوٹے ثابت کر چکا ہوں مگر یہ چھوٹا  
چھوٹے تو بخدا اپنے ایسا سیاہ جھوٹے بولا ہے کہ قیامت کے روز تک اگر آپ نے توبہ  
نہ کی تو (سود و جہ) یعنی آپ کا سنا کلا کر کے چھوڑ گیا۔ ویکھے آپ کیسے عبداللہ چورٹ  
بولتے ہیں اور کتنا بڑا دھوکا دینا چاہتے ہیں کہ دانشی انشاء اللہ بھی دفتر اشاعت القرآن  
میں برابر کام کرتا ہے حاجی مان میں نے کب کہا کہ دفتر میں کام نہیں کرتا۔ مگر کیا وہ  
آپ کے عقیدہ پر ویسا ہی ہے؟ اس کا جواب صاف دیتے تو شرافت تھی۔ آپ  
اپنے اقرار نامہ کے مطابق اس کی سال بھر کی خواہ دید و اگر پھر آپ کے دفتر میں  
دیکھ کر رفت کام کرے تو ہمارا ذمہ کیا منشی شمس الدین شان اور منشی مولانا  
وغیرہ دفتر کام نہیں کرتے؟ پھر کیا وہ بھی اہل قرآن ہی ہو گئے؟ یہ لوگ خواہ دار  
ہیں اپنی مذہبی کرنے کو دفتر میں برابر کرتے رہینگے۔ پھر یہ کس قدر خلاف بیانی ہے  
کہ سارا کام تو اشاعت القرآن۔ کہا ہے گزرا میں ایسا جھوٹ بنا بنا کے چھوٹی  
اشاعت کی جاتی ہے۔ انا مردونہ الناس بالبر و التمسون انفسکم و انتم تفلون  
اکنتاب افلا تعقلون۔ بہلا لوگوں کو نیک بننے کی خواہش کرتے کرتے اپنے آپ کو  
بہلا سے بیٹھے ہیں۔ حالانکہ آپ قرآن شریف پڑھ پڑھ کے سنا تے ہیں۔ پھر کیا عقل  
نہیں آئی (کہ بیدار بن جھوٹ پر کمر باندھ لی ہے)

کیا یہی آپ کا سچ اور قیامت پر یقین اور خدا پر ایمان ہے کہ خلق خدا کو گمراہ کرنے  
کی فرس سے لوگوں کو ایسا دھوکہ دیتے ہو اور کہتے ہو کہ کسی قسم کی مسجد نہ گور  
میں بے رونقی نہیں، فلعنت اللہ علی الکاذبین۔

(محمد ابراہیم وکیل اسلام لاہور محلہ سادھواں)

**غریب فنڈ میں مندرجہ ذیل اصحاب نے اعانت فرمائی**  
جناب مولوی محمد احمد صاحب ناظم ناوہ  
نذیر محمد محمد نوازہ شیخان بریلی (سائل)  
فتوے فتح ۲۰۰۰ ہفتا سائتہ  
دراخبار سال بھر کیلئے (ایک نام عبدالرحمن عرفہ و ناوا اور سرور سہام ندیم  
بریلی جاری کئے گئے) باقی ۱۲۔ اصحاب کم توہ فرمائیں۔

# فتاویٰ

س ۱۳۲۶ - حدیث شریف میں ہے لا تو تروا ثلث اور توجس او سبیل  
والا شہو بصلوة المغرب - تین رکعت وتر جو تین طرح سے پڑھنا منقول ہے  
پڑھنا کیسا ہے -  
س ۱۳۲۷ - حضرت مغرب کی سنت کے بارے میں فرماتے ہیں صحیحاً فی بیوتکم اور  
جب بنی بعد الا شہل کے لوگ بعد نماز مغرب مسجد میں نماز کے واسطے مشغول  
ہوئے۔ آپ فرماتے ہیں صلوۃ اللیلۃ اور حدیث میں ابن ماجہ کے ہے۔  
ان کے کو صحیحین فی بیوتکم اور عام زمان ہے ایضا الناس صلوۃ فی بیوتکم ذکر ان  
افضل صلوۃ المؤدی فی بیوتکم والاکتوبتہ اور نیز امام مروزی اور ابو ثور مسجد  
میں یہ دو رکعت گزارنیو ایک گونگار کہتے ہیں۔ اب اگر کوئی یہ دو رکعت مسجد  
میں ادا کرے تب اس کے واسطے کفایت کرتی ہے یا نہیں۔  
س ۱۳۲۸ - ایام و با یا قنوت سالی میں دعا قنوت نماز میں پڑھنا کسی حدیث سے ثابت  
ہے یا نہیں۔  
س ۱۳۲۹ - جبکہ احتمال کی شدید شکایت ہو کہ پھر بغیر شہوت کے تا پاک ہو جاوے  
بلکہ جلد غسل کر لے جائے۔ رات کو پھر غسل کرنا تکلیف معلوم ہو  
سرا اور بارش زور شہوت سے ہو اور مروزی سے خوف کرنا ہو۔ تب فقط وضو سے  
قنوت کر سکتا ہے اور نماز پڑھ سکتا ہے یا نہیں۔  
س ۱۳۳۰ - سلام کا جواب دے بعد حقیقتاً وضو پڑھی جا سکتی ہے یا نہیں اور اگر مسجد میں  
وضو کی جگہ سے (داخل مسجد میں) تب داخل مسجد کے تحت وضو ادا ہو سکتا ہے  
یا نہیں۔  
س ۱۳۳۱ - بعض اصحاب کے علم اور تعاقب سے محفوظ رہنے کے واسطے نماز  
اذان دیتے ہیں کیا اس کو شریعتاً امانت دیتی ہے۔  
س ۱۳۳۲ - ہر ماہ کی ۱۳-۱۴-۱۵ تاریخ میں آنحضرتؐ روز رکھتے تھے جو شخص اس ترتیب  
سے روزہ نہ رکھے سکے تو پھر کس طرح رکھ سکتا ہے۔ (ابوالعباس محمد بن احمد)  
س ۱۳۳۳ - حدیث ضعیف ہے۔ تین روز پڑھنے نماز میں مغرب کی نماز سے  
کہہ کرے کہ غواہ دعا قنوت کے ساتھ خواہ ترک تعدد و علی کے ساتھ۔  
س ۱۳۳۴ - اگر تمنا ہے۔ اور امانت مسجد میں ہی ہو سکتا ہے۔ صحابہ نے ہر گز  
س ۱۳۳۵ - صحیح ترمذی میں ہے کہ جائز ہے۔

ایسے کی اس...

س ۱۳۳۶ - لا تکلف نفساً الا ذمیراً

س ۱۳۳۷ - بعد وضو سلام دینے یا کسی ضروری بات کرنے سے پہلے وضو میں کوئی عمل نہیں کرنا  
س ۱۳۳۸ - ایام و با میں اذان دینا شریعت میں ثابت نہیں۔  
س ۱۳۳۹ - ۱۳-۱۴-۱۵ تاریخوں میں ہر ماہ میں روزہ رکھنا سنت ہے۔ اگر ان تاریخوں میں  
نہ رکھے تو دوسری تاریخوں میں رکھ سکتا ہے۔  
س ۱۳۴۰ - طاعون کے بارے میں حدیث ہے فاذا استقم بہ بارض خلائک خلوا  
علیہ فاذا وقع بارض و انتم فیما تلتحزبوا منہا فراروا منہ۔ اگر طاعون یا وبا کسی ہمسایا  
کے ہاں یا قریب کے محلے میں واقع ہو تو اس کی عیادت کو جانا اور اس کے کفن  
وضن اور جنازہ میں شریک ہونا روایت بنا روا۔ اور اگر ایسے ملک میں وبا کی کثرت  
ہے تو دوسرے ملک کو یہاں سے ضرورتاً جاسکتا ہے یا نہیں۔ اور اگر اپنی ہمسائیگی  
میں کسی کی موت لاحق ہو تو اس کے دفن ہونے تک کہا نا کہانا کہاں کی بات  
ہے اور ایام کسوف اور خسوف میں کہا نا کہانے کی جو طاعت ہے وہ شریعتاً واجب  
س ۱۳۴۱ - طاعون والی زمین سے نکلنا منع ہے مگر طاعون سے بھاگنے کے  
ارادہ پر اگر کسی اور کام کو جاسے تو منہ نہیں۔ ایسا ہی عیادت زمین وغیرہ بھی منع  
نہیں پیش کر کے بلکہ ضرور کرے۔ مردے کے دفن ہونے تک کہا نا کہانا۔  
ایک بیہودہ رسم ہے کہ سو فحشوت یہ کہا نے کی کوئی ممانعت نہیں۔  
س ۱۳۴۲ - حدیث طریقت میں توبہ و استغفار کی بہت فضیلتیں آئی ہیں۔  
چنانچہ حضرت فرماتے ہیں یا ایہا الناس توبوا لی اللہ۔ فالی التوب اللیہ فی الیوم مایتر  
مرۃ۔ اور یہی ہے۔ واللہ انی لاستغفر اللہ و التوب الیہ فی الیوم اکثر من سبعین مرۃ  
وغیرہ وغیرہ۔ خاکسار محروم ہے کہ آنحضرتؐ بعد کن کن الفاظ سے ہمیشہ استغ  
تھے اور لگانا کہ صد مرتب یا ستر مرتبہ فرماتے تھے۔ تا نوبت بنوت۔  
س ۱۳۴۳ - آنحضرتؐ کا استغفار عموماً استغفر اللہ کے الفاظ سے تھا۔ اور  
کبھی استغفر اللہ ربی من کل ذنب اذنب الیہ۔ سے تہا عرض میں لفظ سے  
طلبہ بخشش کے معنی ہو سکیں۔ لگانا ستر اور سو عدد پورا کرتے تھے۔  
س ۱۳۴۴ - عیسیٰ علیہ السلام کے نازل ہونے کے بارے میں جو حدیث آیا ہے  
اس میں یہ دو الفاظ ویدق العلیب و یقتل الخنزیر ہیں۔ ان سے کیا  
مفہوم ہوتی ہے؟ (عبدالوحید البعیراؤریہ)  
س ۱۳۴۵ - حضرت عیسیٰؑ والی حدیث سے مفہوم ہوتا ہے کہ یہ کام اولیٰ کے حکم  
سے ہو گئے جیسے بادشاہوں کے حکم سے کام ہوا کرتے ہیں۔ (واقی احمد سیوطی)

۱۳۲۶ سنہ ۱۳۲۶ھ عام اعجاز ہے۔ ابوالوفا

### انتخاب الاخبار

مرزا صاحب قادیانی جب لاہور گئے ہیں انکی مخالفت میں جلسے ہو رہے ہیں مگر مجلس کا ان جلسوں کے انعقاد میں بہت متہمتا ہے۔ اسوں ہے مرزا صاحب نے دارالان چوڑا کر آرام نہ پایا۔

امرستہ میں قاربازوں نے ایک جواری کو پرٹھی کا تیل ڈال کر بھلا دیا جس سے وہ مر گیا۔ دیکھا کہ گولڈ امرتہ کی قاربازی پر اب بھی توجہ نہ کریگی؟  
نور الدین احمد صاحب ضلع درہنگ سے اطلاع دیتے ہیں کہ ہاری دوست تثنی عبد الجلیل صاحب پھیری کا انتقال پونا ناظرین سے جنازہ غائب کی بندھا ہے اللہ بڑا مغفیر ہے۔

اہل دراک میں اہل مراکو نے غضب و طیش میں آکر فرالیسی ڈاکٹرنہ کو تباہ کر دیا اور انگریزی و پرنسی ڈاکٹروں کے باہر چھوڑ کر گھس گھس توڑ ڈالا حکام نے بعد میں معافی مانگی۔

کابل کے تاجروں نے ہر جھوٹی ایرافغانستان کی قدر میں ایک عرضداشت میں معنون پیش کی ہے کہ تجارت برآمد درآمد کے حصول میں تخفیف کی جائے۔ انہوں نے ایرامروج کو وہ مدد یا دلائے ہیں جو تثنی کی وقت کے لئے تھوڑا اور انکی طرف توجہ دلائی ہے۔

نواب و تارال ملک مووی مشتاق حسین صاحب دسکڑی علی گڑھ کالج کو گورنمنٹ کی طرف سے نواب کا خطاب عطا ہوا۔ نواب صاحب کو اس خطاب لینے کا اعلان عزت آف انڈیا میں ہو گیا۔

امیر صاحب کی علالت کی خبر کی کابل سے سرکاری طور پر تصدیق نہیں ہوئی مگر پشاور میں عام یقین ہے کہ ہر پیشی بامرمنہ خارج سخت بیمار ہیں (مذاکرہ غلط ہو) القابہ و (مدرس) میں مدرسہ صنایعہ قادیانہ کے علاوہ صنعت و حرفت کا ایک ادارہ عالی شان مدرسہ قائم ہونے والا ہے جس پر وہ صنعتیں اور حرفتیں سکھائی جائیں گی بلکہ تعلیم مدرسہ صنایعہ قادیانہ میں نہیں ہوتی۔

بالیچانی نے حکم دیا ہے کہ جزیہ قریب میں سے پانچ لاکھ ہر سال تسلیم کیا کہ اس میں لے جایا کریں اور ان کو تعلیم کا کوئی فریضہ ایجا جائے۔  
دوسری پارلیمنٹ کے ممبروں نے ایک سوسہ اس تجویز کے متعلق تیار کرنا شروع کیا ہے کہ قادیانہ کی مہل کی ولاد کو انہی گروہوں کی زبان میں تعلیم دی جایا کرے۔

انجمن حمایت اسلام لاہور میں جو ناخوش آئند تنازع تھا شک ہے کہ ۳ مئی ۱۹۰۷ء میں سروس کی موجودگی میں قریباً ختم ہو گیا۔ ایسوں نے بعض مطالبات کو جائز رکھا اور بعض کو رد کر دیا۔ سکرٹری انجمن نے کہا کہ جو کچھ فیصلہ آپ لوگ کر جائینگے ہم اسکو انجمن میں پیش کرینگے ہم موجودہ پانچ کس انکو منظور یا نا منظور نہیں کر سکتے۔ ان ایسے ہے کہ انجمن بھی منظور کرے گی۔ مذاکرین کی صفائی ہونے کے بعد سکرٹری نے چند حالات میں نقصان کا ذکر کر کے چند کی تحریک کی تو تین دنوں ہزار روپیہ چلے بھی پھا اور چند ہم انجمن کو اس مصاحبت پر بھاریا دیتے ہیں اور آئندہ کیسے فیصلہ کن کو نصیحت کرتے ہیں کہ سبک چلے ورنہ دیوار گوش دارد۔

سکھ ان سکول کو جرنال کے بورڈنگ ڈاؤس کی تعمیر کے لئے پنجاب گورنمنٹ نے دس ہزار روپے عطا کئے (اسکا نام ہے شاہی ٹوہ)

کلکتہ میں مسلمان اشتہار پانچ گئے تاکہ بلو سپر اشتہار لگے ہوئے ہے یہ چار پانچ پانچ مربع کاغذ پر بنیاد توجہ صدق سے قائم کئے گئے ہیں انکا عنوان تھا "دعوتِ خیر" ان میں یہ کہا ہوا تھا کہ یہ اشوا اشوا مسلح ہو جاؤ انگریزوں کو جنم دہل کر ہم سنے ایک سو ماسٹر تعلیم چھائی ہیں اور انگریزوں کو ہرگز نہیں (چیلے) دیکھی غیر ہندی کا کام ہے کوئی ہندی جبکہ (مخ) میں ذہن ہی عقل ہوگی یہ حرکت نہ کرے گا)

امرستہ سے انارک ایک یوزی لائن دوہری بننے کی کارروائی شروع ہو گئی۔

و اعظ اہل حدیث کانفرنس کھنڈو میں کہ تین مقامات ذیل میں ہو چکا۔ دس ہزار ہا جن میں اکثر نیک آدمیوں کو دیکھا۔ وہاں سے کوشی والا پر مسلم پورہ ایک مقام پر احکام اسلام منانے گئے۔ ۱۵ اپریل کو جلسہ دینا مقرر ہو چکا۔ امید ہے کہ کل تمام کو کسی طرف کو جانا ہوگا۔ دیگر گزارش ہے کہ بندہ ۱۵ اپریل کو یہ کام شروع کیا تھا۔ ۱۲ اپریل کو ہجرت ختم ہوا۔ اب خاکسار کا یہ ارادہ ہے کہ ۳۰ اپریل تک تمام لیا جائے۔ اس کے بعد کئی سے اشیر مینے تک سنتی رکھا جاوے۔ کیونکہ ان دنوں میں صبح سے لیکر دس بجے تمام تک گاؤں میں کوئی آئی نہیں ہوتا۔ کئی نعل میں مشغول رہتے ہیں (مخاطبہ و خط المحدث کا انفرنس)

امیر صاحب نے اپنی دعا کو انہوں کو دیکھنے سے منع کر دیا۔ اس عافت سے خاطر خواہ نتیجہ پایا چاہتے اب یقیناً شورش اور روانی کرنے سے باز رہینگے دیکھا گیا کہاں سے؟

انجمن اور انگلستان میں گذشتہ ہفتہ برجناری ہوئی انگلستان میں اوٹو کار بزنس میں گئی۔

۳ ربیع الثانی ۱۳۲۸ھ

